

### 李显龙发推:结束了为期一周的中国之行,“收获颇丰”

【环球网报道】新加坡总理李显龙于2023年3月27日至4月1日结合出席博鳌亚洲论坛2023年年会开幕式对中国进行正式访问。当地时间4月2日上午,李显龙在社交媒体推特上发文称,自己已经回到新加坡,此次访华“收获颇丰”。

李显龙在推文中称,“结束了为期一周的中国之行,已经回家了。此次访问广州、博鳌(博鳌亚洲论坛)和北京,收获颇丰。很高兴这次访问为两国关系开辟了一条崭新的、积极的、具有前瞻性的发展道路。”推文还附上了新加坡和中国国旗标识,以及一张人民大会堂外天安门广场的照片。

据新加坡《联合早报》此前报道,李显龙3月30日在博鳌亚洲论坛2023年年会开幕式上发言时表示,中国作为亚洲非常重要的经济体,扮演着举足轻重的角色,他呼吁亚洲各国应该继续加强与中国的关系,同时也需要深化彼此间的合作。4月1日,中国商务部部长王文涛与新加坡贸工部部长颜金勇共同签署了《中华人民共和国商务部和新加坡贸易和工业部关于宣布实质性完成中国一新加坡自由贸易协定升级后续谈判的谅解备忘录》,确认实质性完成两国自贸协定升级后续谈判。

## 李强同新加坡总理李显龙举行会谈



4月1日,中国国务院总理李强在北京人民大会堂同来华进行正式访问的新加坡总理李显龙举行会谈。这是会谈前,李强在人民大会堂北大厅为李显龙举行欢迎仪式。新华社记者 丁林 摄

### 同心守护民族记忆

#### 第十届“海峡两岸清明文化论坛”在沪举行

中新网上海4月2日电 第十届“海峡两岸清明文化论坛”1日在华东师范大学举行。本次论坛以“同心守护民族记忆,齐心协力振中华”为主题,探究清明文化慎终追远的精神内涵,传递两岸同气连枝的血脉亲情。来自海峡两岸的民俗学学者、常住大陆台商台胞和学生代表等100余人参加了论坛活动。

本次论坛由上海市公共关系研究院、华东师范大学台湾研究院、台湾章亚若教育基金会、台湾妈祖文化研究协会联合举办。上海市人民政府台湾事务办公室主任钟晓敏表示,海峡两岸清明论坛作为上海市推动两岸文化交流的重要活动之一,持续举办了十届。这充分说明了无论台海局势如何风云变幻,中华文化的根和魂都是分割不了的。未来,两岸人民要进一步凝聚最大共识,维护好中华民族共同的历史记忆,传承好中华民族共同的精神财富。

华东师范大学党委书记梅兵在致辞中表示,以“海峡两岸一家亲,同根同源脉相连”为精神纽带,两岸同胞携手推动中华优秀传统文化的创造性转化和创新性发展,同心共力弘扬中华文化,一定能够把两岸融合发展推进到一个全新的境界。

本次论坛邀请了两岸同胞共同讲述自己的清明故事,他们分享了一个个真情流露的感人故事,展现了两岸同胞割舍不断的骨肉亲情,彰显了两岸同胞浓浓的爱国情

怀。台湾章亚若教育基金会董事长蒋孝严为论坛书写了“两岸同祖同文,齐心协力振中华”的书法作品,并发来书面致辞,“过去我们祭拜共同的祖先,追思纪念历代民族英雄、爱国先烈;今后,我们更要携手发扬清明文化,同心守护民族记忆。”

新党前主席郁慕明在致辞中表示,我们整个中华民族的发展是一代代共同努力的结果。在同心守护民族记忆、推动民族伟大复兴的进程中,我们不能忘记先辈的功绩,更不能忘记自己所应承担的历史使命。

在学术讨论环节,学者们围绕着“清明文化与中华民族历史记忆”“清明文化的创造性转化与创新性发展”两个子议题展开讨论。大家一致认为,以“慎终追远,敬祖爱乡”为核心内涵的清明文化,不仅是中华优秀传统文化的重要组成部分,也是两岸同胞共同的精神家园,一定要共同守护好,发扬好。未来更要进一步挖掘更多的优秀传统文化资源,讲好传统文化的故事,发扬两岸民间的文化创造力,促进两岸同胞的心灵契合。

上海市公共关系研究院执行院长李秘表示,两岸有共同的先祖和先贤,他们构成了中华民族的共同历史记忆,也是促进两岸同胞心灵契合的动力资源。两岸的问题一定要由两岸中国人自己来解决,也一定能够由我们自己来解决。

### 秦刚同日本外相林芳正举行会谈

秦刚表示,当今世界变乱交织,中日关系既存在机遇,也不乏挑战。去年是中日邦交正常化50周年,习近平主席同岸田首相在曼谷举行首次会晤,为两国关系指明了方向。今年我们又迎来中日和平友好条约缔结45周年的重要节点,双方应以领导人重要共识为引领,重温条约精神,加强沟通交流,推动两国关系排除干扰、克难前行。

秦刚表示,和平共处、友好合作是中日关系唯一正确的选择,这是两国关系半个世纪历程给我们的深刻启示。亚洲是当今世界最具发展活力和潜力的地区,维护地区和平、促进共同发展是各国普遍愿望。面对矛盾分歧,拉帮结派、喊话施压无助于解决问题,只会加深彼此隔阂。

中日四个政治文件奠定了两国关系政治法律基



2023年4月2日,中国国务委员兼外长秦刚在北京同日本外相林芳正举行会谈。

础,重信守诺、以史为鉴是中日关系行稳致远的重要前提。希望日方树立正确对华认知,拿出政治智慧和担当,同中方共同努力,加强对话沟通、推进务实合作、增进人文交流、妥善管控分歧,为两国关系排障减负,构建契合新时代要求的中日关系。

秦刚指出,福岛核污染水排海是事关人类健康安全、负责任地处置。美曾用霸

凌手段残酷打压日本半导体产业,如今对华故伎重施。己所不欲,勿施于人。日本切肤之痛犹在,不应为虎作倀。封锁只会进一步激发中国自立自强的决心。日本是七国集团成员,更是亚洲一员,应正确引导会议基调和方向,多做有利于地区和平稳定的事,凝聚国际社会真正共识。

秦刚强调,台湾问题是中国核心利益的核心,

事关中日关系的政治基础。中方敦促日方恪守中日四个政治文件的原则和迄今承诺,不得插手台湾问题、不得以任何形式损害中国主权。

林芳正表示,日中关系富有发展潜力。今年是日中和平友好条约缔结45周年,日方愿同中方一道,落实好两国领导人达成的重要共识,恪守日中四个政治文件,加强各层级沟通和务实合作,妥善处理各自关切,推动构筑具有建设性、稳定的日中关系,共同作为负责任国家为地区和世界繁荣稳定作出积极贡献。

关于一名日本公民涉嫌在华从事间谍活动案件,秦刚强调,中方将依法处置。

双方还就中日韩合作、朝鲜半岛局势、安理会改革等国际地区问题交换了意见。

来源:外交部网站

### 第38届上海之春国际音乐节闭幕



4月2日拍摄的中外经典联唱《青春舞曲》演出现场。当日,第38届上海之春国际音乐节闭幕。上海城市草坪音乐广场上举行了音乐节闭幕展演。新华社记者 王翔 摄



## 摒弃黑白思维,中欧关系有望春暖花开

自去年11月德国总理朔尔茨和12月欧洲理事会主席米歇尔相继访华,中欧关系出现修复迹象后,近期中欧又迎来一波密集的互动。西班牙首相桑切斯已于29日率先启程访华,法国总统马克龙和欧盟委员会主席冯德莱恩此前表态将于下周访问中国,而据德媒报道德国外交部长贝尔伯克也寻求于4月中旬访华。这一轮外交高潮能否助推中欧关系止跌回升,甚至迎来春暖花开呢?

正是在这个背景下,欧盟委员会主席冯德莱恩行前在欧洲政策研究中心和墨卡托中国研究所两大智库组织的讨论会上发表的关于中欧关系

未来看法演讲,受到各界的关注。这个演讲既被认为是她作为“欧盟主管”就中欧关系发表的首次全面讲话,也被认为是为接下来的访华之旅放风定调。

在开头强调“我们与中国的关系是世界上最重要、最复杂的关系之一”,结尾又表示“中国是历史、进步和迷人的迷人而复杂的结合体”的论述中,冯德莱恩释放了可谓既新又旧、既清晰又矛盾的信号。她重复了此前一直强调的中国在俄乌冲突中的表现“将是未来中欧关系的决定性因素”,充满华盛顿口吻的“中国寻求一种以中国为主导的国际新秩序”论

调,但又强调中欧关系不是非黑即白的,与中国的故事不需要是一个防御性的故事;她清晰地表示与中国脱钩既不可行,也不符合欧洲的利益,但又强调包含了“不少保护主义色彩的所谓经济‘去风险化’战略”。

从这个演讲中,我们看到了一段时间以来欧洲对华政策辩论中各种“对华天真论”“降低对华依赖论”“中国在俄乌冲突中特殊责任论”“强调中欧意识形态差异论”或深或浅的影子,也反映出欧洲的对华政策目前仍然处于争论当中。不过,与其从中寻找中欧之间差异或者矛盾的问题清单,并拿着这个清单去给

中欧关系下诊断,不如承认,冯德莱恩演讲中反映出来的一个不容忽视的共识是,欧洲“不能失去中国”,欧洲应该继续保持与中国接触。

应该说,这是继欧洲理事会主席米歇尔称欧洲必须有自主立场、暗示不能无条件站在美国一边,欧盟外交与安全政策高级代表博雷利表示欧盟不会效仿美国对中国采取的严厉政策之后,欧盟领导人试图在大国关系变局中给欧盟找定位的一个最新努力。毋庸讳言,当前欧盟对华政策有其矛盾和纠结之处,但希望保留独立于美国之外的对华合作余地无疑是各界的共识。

这为理性务实的态度回归欧洲对华政策创造了一定的认识基础。实际上,不管近几年中欧政治、外交关系如何起伏波折,中国在欧盟所追求的繁荣增长前景上发挥的作用有增无减。且不说中国在2020年和2021年连续两年保持欧盟最大贸易伙伴地位、中欧贸易近年来持续不断增长、日均每天超20亿欧元进出口额的事实,就俄乌冲突后美国大量吸走欧洲本土制造业、硅谷银行危机波及欧洲影响金融稳定中,欧盟也应该认识得更加清楚了。

著名学者马凯硕曾经给欧洲提出过一个建议,希望欧洲能够学习东南

亚的做法,反复提醒美方:不要逼我们站队,我们有更重要的问题要解决。其实,清楚自身的利益所在、更重要的问题是什么之后,该怎么对待与中国的合作,相信不难回答。中欧之间没有根本利害冲突,共同利益远大于分歧,这个基本面才是欧洲“战略自主”应该有的认知内容。

友好是中国对欧政策的主基调,合作是中国对欧政策的总目标,这一态度中方已经多次向欧方表明。对于欧方领导人的来访,中方当然张开手臂欢迎,也愿意进行务实对话沟通,但中欧关系的春暖花开需要双方的相向而行。来源:环球时报